

新华视点

医治欠薪顽疾：“关口”不能成摆设

□新华社记者 张晓松

拿着工钱回家过年是亿万农民工辛苦劳作一年的最大期盼，然而年年发作的欠薪顽疾却令人揪心。要走出“平时拖欠、年底清欠”的怪圈，不仅要“关口”前移，防患于未然，更要严格监管，不让“关口”成为摆设。

有关方面的调查情况显示，一些企业欠薪长达半年以上，拖欠金额高达数百万元，如此严重的问题直到年底才被发现，足见种种预防工资拖欠的措施存在漏洞，甚至形同虚设。建筑行业多年来拖欠工资严重，制造业、政府项目等成为新的欠薪高发领域，这些新特点说明，相对于专项整治、集中清

欠，加快填补漏洞、严格日常监管显得越来越重要。

做到“关口”前移，就要完善用工制度，做好预防措施。加强日常检查，督促企业规范用工行为，提高劳动合同签订率，根据不同地方实际逐步加大向农民工发放工资卡的力度，保障按日、按周、按月及时给付工资；简化劳动报酬争议调解仲裁程序，通过宣传引导广大农民工增强维权意识，做到欠薪及时合法维权。

加强实时监控，及时发现问题，及时采取措施，避免制度成为摆设。只要对农民工工资发放进行监控，特别是对一些地方劳动密集型、重点用工企业实施重点监控，就能

做到及时发现欠薪问题，及时采取监管措施，避免欠薪问题扩大化，避免农民工年底遭受更大损失。

令既出，禁止必止。当前，把恶意欠薪企业列入“黑名单”，在年检、资质审核时进行处理，以及把恶意欠薪企业记入银行征信系统，使其在贷款业务等方面受到影响等，在一些地方已经证明是遏制欠薪行之有效的手段，大力推广成熟经验，加大对欠薪企业的惩戒和威慑，有助于避免“屡清屡欠”。

清欠只是手段，保障农民工合法权益才是目的。在看到年年清欠成效的同时，期待“关口”早日前移，最大可能地减少欠薪事件发生，让年底集中讨薪清欠早日成为历史。

掷地有声

“随着快速交通的迅猛发展，城市化已经进入第二阶段，由农民进城发展到打造都市一小时生活圈，新型城乡关系正在形成。”
——中国社科院学术委员、社会学研究所所长李培林

“为儿子入托报名时，才意识到当时赶着生‘千禧龙娃’的负效应。刚开始还以为孩子所在的幼儿园比较正规，可能报名的孩子会多些，但后来一打听才知道，由于受‘千禧年’的影响，结婚生孩子的比较多，所以大部分幼儿园都有这种现象。”
——“千禧龙娃”将迎来第一个本命年，家长称与孩子排队中成长

“在一次蜗牛赛跑中，查尔斯王子建议我把蜗牛壳取下来，好让蜗牛更具流线型。我照做了，但还是输了比赛，输光了所有的钱。这位英国王位继承人发现我饥肠辘辘、身无分文时，出于同情，把自己的午餐——蛋黄花生酱三明治——分了一些给我吃。”
——英国工人格伦·博伊兰以此故事获得本年度“世界吹牛大赛”冠军

漫画漫说



“回馈”

年终岁尾，不少商家为了稳定消费人群，积极推出会员积分兑换礼品活动。当消费者按照活动规定进行礼品兑换时，往往会遭遇各种问题，最终“积分”变成“鸡肋”。

绘图 蒋跃新

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

热点纵论

揪出制售假药“配角” 更要挖出“主角”

□许晓明

【新闻背景】日前，警方侦破涉案20亿元的全国制售假药第一大案，批捕了浙江义乌一名医院保洁员。在该保洁员家里，搜出几千个药盒。据悉，该保洁员自己“忙”不过来，还发展其他保洁员当“下线”，帮她捡盒子。(本报昨日B04版报道)

高价收购废旧药盒，当然不是拿去当废纸板卖，也不会是拿去包装真药，肯定是拿去造假药。这名保洁员明知是在干伤天害理的事，却抵挡不住利益的诱惑，从医院垃圾里“淘黑金”，不仅要遭受道德的唾弃，还将因涉嫌生产假药罪接受法律的严惩。

保洁员居然成为假药制造环节的重要一环，从中获取暴利，确实令人意外和震惊。但是，逆向推理一下就会发现，无论是真药还是假药，在药品生产、流通、回收、销售、使用的任何一个环节，“保洁员”们始终是没有台词的“配角”，话语权和决定权在“主角”手里。

每一个假药制售行为的背后，获利最多的肯定不是“配角”，而是那些操控着以假乱真大戏走向的医药市场“主角”。从查获情况来看，目前，假药市场已形成了一条完整的利益链，最底层的是医院保洁员，第二层是负责到每家医院收购的中间人，第三层是收购包装

盒的批发商，第四层是假药商，第五层是采购使用假药的医院。彻底摧毁制售假药网络，必须挖出深藏在幕后的“主角”，要让他们吐出巨额的非法所得，把他们绳之以法。

回溯一下制售假药的流程，从几个最关键的环节中，可以清晰地看到“主角”的身影。保洁员可以出售正品药品包装盒，漏洞在于医院相关垃圾回收、保洁制度不严密。医院是特殊的部门，医用垃圾具有极大的特殊性，岂能大开方便之门？而药品的采购更应谨慎之又慎，无论是医院还是其他药品销售企业，又岂能从私人处、从网络上随意购买？在药品制售和监管的关键环节中，决定权越大的人责任越大。造成假药顺利“通关”的疏漏越大，其“内鬼”嫌疑越大。顺藤摸瓜走下去，一定可以挖出那些以权谋私的害人虫。

值得警醒的是，在铲除假药制售网络之外，这起牵涉面极广的假药大案还必须做好其他相关工作，要全面查清已经售出的假药流向。在“上家”那里，必须查清卖出了哪些品种的假药，卖出了多大的数量，收买假药的“下家”是谁。只有精细地绘出假药“流向图”，及时向社会公布，方便各医疗机构和公众了解，及时、全面地把假药在患者使用前“召回”、销毁，才能把假药案对社会的危害降到最低。



- 1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月，不收GPRS流量费。